

Villanueva y Bada-
joz, trimestre, pts. 1 50
Fuera, semestre... 3 00
Extranjero, al año... 8 00
Número atrasado... 0 25

Las suscripciones no
pueden ser por menos de
tiempo señalado.

Anuncios y comunicados
á precios convencionales.

Pago anticipado.

LA LID CATOLICA.

Director-Propietario: D. ANSELMO JUAN BALDÓ

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, PLAZA DE LA CONSTITUCION, NÚMERO 9

AÑO V.

VILLANUEVA DE LA SERENA 10 DE MARZO DE 1896.

NÚM. 278.

Se publica los días
5, 10, 15, 20, 25 y
30 de cada mes.

Los escritos se publica-
rán bajo la responsabili-
dad de sus autores.

No se devuelven los ori-
ginales.

Se dará cuenta de toda
obra que se reciba.

No se ha de agradar á los hombres en lo que sea contra la fé, contra la castidad, contra la religión.—(San Julián de Toledo) El Cristiano ha nacido para la lucha, y cuando ésta es más encarnizada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria.—(León XIII) Cuando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las personas todo aquel que se enoja se acusa á sí mismo.—(San Jerónimo).

APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES
LA DEVOCION A LA SAGRADA FAMILIA.

Oración cotidiana para este mes.

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de nuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de lograr que las familias cristianas copien fielmente en su vida lo que Vos, María y José pasásteis en Belén, Egipto y Nazaret.

PROPÓSITO.

Reunirse en familia á rezar el santo Rosario, y rezar algo antes y después de comer.

Ruin proceder.

Grima dá el contemplar como en esta nación, católica por excelencia, cuna de tantos santos y de apologistas de nuestra santa Religión, cuatro hijos espúreos, meros copistas de lo malo de otras partes, enseñoreándose de todo, y siendo una minoría háuse hecho los dueños de esta España, antes castigo de las heregias y sepulcro de poderes gigantescos.

¿Pero es verdad que son minoría los enemigos de nuestra Religión y tradiciones pátrias? Sí; minoría son, pero ¡mal pecado! las corrientes corruptoras del siglo han llevado á muchos el hábito de la indiferencia y á no pocos les han convertido en instrumentos de los errores, á causa de haber sembrado en sus corazones el demonio de los céntimos, en expresión gráfica del sapientísimo Cardenal Monesillo.

Preguntad á los más: ¿Abomináis de vuestra fé religiosa? ¿de las páginas gloriosas que orgullosamente ostenta, como timbres de imperecedero honor, la historia patria? Preguntadlo y vereis que pocos son los que afirmativamente responden.

Y sin embargo; pasemos á la vida práctica. ¿Qué decepción!

Los hijos de doctrinas exóticas campan por sus respetos. Son pocos; pero atrevidos. ¡Claro! Cuentan en su apoyo el maldito quietismo de los comodones, de los que decláranse católicos y amantes de nuestra historia patria, pero que entienden no ser conveniente oponerse á las corrientes de la época, no sea que enfurecida más la fiera revolucionaria, precipite su avance y los despedace con sus garras.

¡Cobardes!... ¡Acabad de marcharse con el error! En nuestro campo solo servís de impedimento. Epocas registra la historia contemporánea en la que, si con vuestra ruin manera de ser no os pusierais francamente al lado del mal, de tal manera procedisteis que éste triunfó y el bien quedó vencido.

¡Judás!... Vuestra falacia ya no puede seguir oculta; puesto que á la vista de todos está que sois auxiliares del error y que, á trueque de gozar relativa comodidad, mal que se que me la casa del vecino sin riesgo de la vuestra, á la disposición del error poneis vuestras iniciativas.

Muchos son los que católicos se llaman y viven en inteligencia con el partido conservador, siendo colaboradores de este funesto partido. ¡Que tal será el catolicismo de semejantes católicos! Digno compañero del de Cánovas y compañeros en conservación.

Sabido es que bejo el poder de esta gente, los enemigos de nuestra fé religiosa y tradiciones pátrias gozan de omnimoda libertad. La palabra divina es coartada por el voto de las lógias masónicas, y ahí están pregonándolo los sucesos de Denia (Alicante). En cambio cual-

quier Odón, pagado por un Estado oficialmente católico, tiene carta franca para descatolizar á los alumnos de una Universidad oficial de ese mismo Estado. A este tenor mil hechos más

Los Prelados alzan su voz, sígnenles los católicos; pero «predicar en desierto sermón perdido», y el mal vá en continuo avance. Los gobiernos que padece- mos, alardeando de católicos, llevan como lastre á los que gustan de paz temporal y personal, sin importarles que en el mañana, más cargada la atmósfera la tormenta sea mayor. ¡Mañana, se dicen, ya habremos nosotros pasado!

¡Séres miserables!... ¡Egoístas!... Hoy merecéis nuestros desprecios; mañana, en ese mañana que no os importa, merecéis maldición de vuestros sucesores, á los que habeis dejado al pié de una mina por vosotros cargada, y la historia os juzgará como se juzga á los monstruos. Los de la *Comunne* serán juzgados menos duramente que vosotros, porque ya lo dijo el gran Pio IX, los católicos liberales son peores que los de la *Comunne*.

Si, aquellos, monstruos eran y como monstruos se presentaban. Los sucesores de aquellos, sígnen las mismas huellas. La lucha con ellos es fácil. Vosotros, lobos con piel de oveja, entraís en nuestro redil para servir á la revolución fiera. Mezclados entre nosotros, nos servís de impedimento, dificultando nuestros movimientos, cuando no de manera más activa, y desde dentro de nuestra casa, realizais los fines del liberalismo.

A voz en grito, *El Motín, El País* y otros periódicos anuncian que se hace propaganda para promover manifestaciones encaminadas á pedir la expulsión de los jesuitas; y esa propaganda se lleva á cabo, bajo el poder de los conservadores. Esos católicos que están con los conservadores, ¿qué hacen en tanto? Lo de siempre. No les faltarán argucias para defender su conducta, que aun los más ruines procederes tienen defensa desde el campo del *convencionalismo*.

A nuestras anteriores protestas contra la conducta de esos *sui generis* católicos, unamos la de ahora por el caso expuesto en el anterior párrafo, y por nuestra parte reforcemos nuestra línea de defensa, que la lucha se avecina y debemos estar prestos á aceptar el combate allí donde y como le presente el enemigo. Arma al brazo y aprestados á la contienda debe ser nuestra actitud.

A. J. y B.

El liberalismo es nuestro enemigo

Como el cansado y sediento viajero, que, en medio de los estériles y caldeados arenales del desierto, encuentra sitio frondoso donde reponer sus cansadas fuerzas y aguas cristalinas con que humedecer sus secas fauces, así, á cuantos detestamos del liberalismo, llena de contento al decaído espíritu, inunda al alma de inefable alegría, halaga al arraigado catolicismo y justifica el orgullo de ser español, cuando abriendo el libro de la historia nos trasportamos con la imaginación al aéreo siglo en el que brilla, como sol esplendente la colosal figura de Felipe II, y vemos crecer y desarrollarse por modo prodigioso todos los ramos de la humana sabiduría, reinar la paz y la justicia en la península y ondear nuestra bandera por todas las partes del mundo, merced al lazo que unía estrechamente á todos los españoles, desde el rey al último vasallo.

¿Qué lazo fué ese de tan prodigiosos efectos que llevó á España á la cúspide de su grandeza moral y material en aquella época de la que con verdad dijo el Duque de Rivas que

Fué del Prudente Rey el poderío
De moros y de herejes escarmiento,
Firme rival del Támesis umbrío,

Duro azote del Sena turbulento;
Gloria del trono, de la Iglesia brió,
Temido en Flandes, respetado en Trento;
Y desde el mar de Luzo á la Junquera
Hubo un cetro, un altar y una bandera?

La Fé Católica. La Fé Católica, que es la que conduce al verdadero progreso, al heroísmo y á la santidad, ese fué el lazo que unió á los españoles. Ante un Altar oraban todos, á un cetro obedecían, una bandera enarbolaban, y con el pensamiento fijo en la mayor gloria de Dios, al que pedían fervorosos su ayuda; porque armas sin Dios no vencen, acometiendo las más grandes empresas, alcanzando siempre gloria y honor.

¡Oh, qué grato es al corazón español sin mácula, pasar la vista por la España del siglo XVII!

Pero así como el viajero se vé forzado á dejar el oasis y volver a los arenales, también nosotros nos vemos obligados á cerrar la historia y de aquellos inquisitoriales y gloriosos tiempos traer la imaginación á los presentes liberales malhadados, para ver apenados, hecho trizas el lazo salvador, á España dividida, empobrecida y débil, ser el juguete hasta de los bárbaros del Riff. El cetro fortísimo del gran Felipe, ha quedado, á fuerza de sacarle astillas, débil cual cañaheja. El Altar, lo tenemos por misericordia divina, y ante él se agrupan las muchedumbres, porque el espíritu del pueblo es católico, para pedir á Dios la victoria de nuestras armas y que alivie las desdichas de esta nación desventurada. Ante ese Altar han nuestros bravos soldados doblado la rodilla y orado al Dios de los Ejércitos y obtenido la bendición del Sacerdote, con lo cual dieron pruebas de españolismo; más estos actos sublimes, que tanto honran, son como rayos de sol que pasan á través de la nube de indiferencia que predomina en las esferas gubernamentales. Porque el gobierno, aunque se llama católico, ni ha pedido, con públicas rogativas al Altísimo, protección y ayuda en tiempos como los presentes, en que tanto se necesitan, ni tan siquiera defiende al Altar de los ataques rudos y sañudos, que á diario y por todos los medios le dirigen los enemigos que han jurado su destrucción.

¿Y la bandera aquella que un día fuera saludada con temor ó respeto por todo el orbe? También la tenemos y sigue empuñándola el León; pero ¡ay! no todos los nacidos en España obran como españoles, y lejos de seguir y aun dar la vida como sucedía en los tiempos *ominosos*, por aquél emblema que representa la patria, muchos, los que son enemigos del Altar, van contra él, haciendo causa común con el extranjero. Dígalo sino, en estos días en que nuestros heroicos soldados vierten su sangre en defensa del honor nacional, como masones, protestantes, judíos y no pocos republicanos, con Pi y Salmorón á la cabeza, no dán paz á la pluma ni á la lengua en defensa ¡mal pecado! de los separatistas cubanos, de los enemigos de nuestra bandera, asesinos de los valerosos soldados españoles.

¡Oh España! ¡Oh patria querida! ¿Qué espíritu maléfico se ha introducido entre tus hijos, para que muchos de ellos rene- gando de todo cuanto te dió grandeza y poderío conspiren á tu ruina? Bien lo sabemos: el espíritu liberal.

El liberalismo es el que rompió el lazo glorioso, el que levantó altares á Satanás el que conspira contra nuestra bandera, el que debilitó el poder real. El liberalismo es el que sembró la discordia entre los españoles, el que nos ha empobrecido moral y materialmente y el que nos empuja al abismo.

El liberalismo, ese es el enemigo. Luchemos, pues, contra lo que causa nuestra ruina, y ante el Altar del Rey de Reyes, roguemos para que unidos de nuevo por la Fé Católica, torne nuestra patria á ser tan grande como

fué en el siglo XVI, cuando todos los españoles daban hacienda y vida en defensa de un cetro, un Altar, una bandera.

RAMINUCLA.

LOPOSITIVO.

Por falsearlo todo, los enemigos de la religión y de la sana filosofía han llegado hasta transtornar las palabras atribuyéndoles acepciones que en sí no tienen.

Racionalistas hay que niegan la existencia de la Razón diciendo que el discernimiento es un fruto de *segregaciones* y del medio ambiente, por el cual

«En este mundo traidor
nada hay verdad ni mentira
todo es según el color
del cristal con que se mira.»

No faltan acérrimos defensores de la libertad de pensar, y llegan con Lombroso, á sostener teorías tan absurdas que el hombre viene á ser bueno ó malo según las concausas materiales que sobre él influyen.

Otro tanto sucede con los amantes de lo *positivo*.

Hoy más que nunca, hace falta una buena filosofía del lenguaje.

¿Qué es lo *positivo*? ¿No es lo cierto, lo verdadero, lo que no admite duda?

Luego nada más positivo que la existencia de Dios, Nada más positivo que la existencia de tantos y tantos milagros reconocidos á la fuerza por médicos materialistas. Nada más positivo que esos milagros correspondan á la Religión Católica, Apostólica Romana; pues ninguna otra religión está probada por milagros. Nada más positivo que los apóstoles hacían milagros en el nombre de Jesús. Nada más positivo que en testimonio de la fé, comprobada mil veces con hechos milagrosos, padecieron heroicamente, ayudados de fuerza sobrenatural el martirio.

Pues á pesar de ser tan *positiva*, es decir, tan verdadera, la Religión católica, no faltan ciegos secuaces del *positivismo* que, incurriendo en la mayor de las contradicciones, repiten aquellas frases que se atribuyen á Castelar: «No CREO EN NINGUNA RELIGION *positiva*».

Esto en lenguaje castizo significa: No creo en ninguna religión que sea verdadera, real, efectiva.

¿Puede darse mayor contrasentido ni más burdo error?

Venid aquí, *positivistas*: Aunque todas las verdades son, verdades (permitásenos el pleonismo) hay ciertas verdades que tienen más de verdad, que otras; es decir, que son más verdaderas *á fortiori*.

Un ejemplo, aunque tosco: Si á los ochenta años soy anciano, más anciano seré á los noventa. El predicado *anciano*, *real*, *efectivo* y *positivo* en los dos términos de la proposición, parece tener aún más *realidad* y más *verdad* en el segundo que en el primero.

Por analogía deduciremos: ¿Cuál es más *real* y *positivo*, la esencia ó el accidente? ¿el fugaz brillo del relámpago ó la persistencia de la luz del sol?

Y en realidad de verdad, ¿qué tiene de *real* y *positivo* el tiempo, según lo pondera tan profundamente San Agustín en sus incomparables *confesiones*? ¿Qué tiene de *positiva* una vida que se escapa con más velocidad que el rayo, comparada con otra vida eterna?

¿Qué tienen de *positivo* los goces y felicidades de la tierra, todos los inventos, todos los progresos, todos los imperios que se levantan... el mundo entero?

Dios, la verdad de las verdades, dice: *Transit figura hujus mundi*.

Apenas merece llamarse *positivismo* lo que tan pronto deja de serlo.

¡Y ver que los defensores del *positivismo* combaten lo más *positivo*, como son

Las verdades que Dios ha revelado á su Iglesia!

Terminamos ratificándonos en nuestro aserto: el error ha *bastardeado* no solo las ideas sino hasta las palabras.

El libre-pensamiento llegando á negar la libertad de pensar. ¡Negándose á sí mismo!

El racionalismo llegando á negar hasta la razón de todo: Dios.

El liberalismo creyendo en la fatalidad y negando el libre albedrío. ¡Y todo en nombre de la libertad!

Los positivistas, no creyendo en ninguna religión *positiva*.

Todos estos errores (que no son más que uno en origen: *Racionalismo*) llevan el absurdo no tan solo en las ideas que sustentan, sino hasta en sus mismos nombres.

Si no existiera Dios; si no creyéramos en la Religión católica, única poseedora de la verdad, tendríamos que repetir al desentrañar tanto grosero sistema pseudo-filosófico:

En este mundo traidor,

Nada hay verdad ni mentira,

Luego lo único *real* y *positivo* es que *nada* hay *positivo* y *real*. Luego nuestros sistemas son la *nada*, la *negación* de todo lo que *sea*.

¿De qué otra manera más lógica pudiera discurrir el más partidario de la *Razón*, como absoluto criterio?

En consecuencia: lo único verdaderamente *positivo* y verdaderamente *verdadero*, solo está en lo revelado por Dios á su Iglesia.

A. DE LA C.

El conflicto hispano-yankée.

Uno y otro día vienen los periódicos ministeriales pidiendo al pueblo español calma y prudencia, desde que, por la inculcable conducta de las Cámaras norteamericanas, se planteó el conflicto entre España y los Estados-Unidos: y no es poca, ciertamente, la que necesitamos los españoles para sufrir los groseros insultos que contra nuestra nación y nuestro valiente ejército lanzan diariamente los senadores y diputados *yankées*.

No somos, en verdad, amigos de algaradas estudiantiles, aunque, como españoles, sabemos que no es la sangre ría, virtud característica de nuestra raza: pero es lo cierto que el rostro se enrojece y se apena el alma considerando el contraste que forma la actitud de nuestro pacientísimo pueblo y la del gobierno que, por mal de nuestros pecados, le dirige.

Si los españoles tuviéramos confianza en los que gobiernan la nación; si creyéramos que la honra y el decoro de España no se comprometían á los ojos del mundo con la conducta, no ya prudente, como ellos dicen, sino apocada y miedosa de nuestras ministros, acaso la explosión del enojo popular no hubiera salido á la calle en la forma que nos cuentan los periódicos diarios, ni hubiera apelado el gobierno á los medios violentos de que ha usado.

Y que esa desconfianza está justificadísima, no lo negará nadie que de español se precie y no esté ciego con los optimismos ministeriales.

Las opiniones del Sr. Cánovas del Castillo publicadas en *La Época* y reproducidas por *El Nacional*, del día primero de los corrientes, en las que se dice que «el agravio moral no puede considerarse como motivo de *casus belli*»; la precipitación con que el entonces ministro de Estado Sr. Elduayen y el Sr. Dupuy de Lome, representante de España en Washington, se han apresurado á dar satisfacciones al gobierno *yankée* por las manifestaciones de desagrado de los estudiantes de Madrid y Barcelona; el cierre de estas y las otras universidades que á ellas se han unido con sus protestas, juntos á los actos de humillación que España ha sufrido de los Estados-Unidos bajo el poder del «estadista más prestigioso de nuestro país», como, manejando el incensario, llama al Sr. Cánovas *El Nacional*, tales como la indemnización Mora, que nos costó millón y medio de duros; el incidente *Conde de Venadito*, y la rectificación del discurso del Sr. Concas, no son, ciertamente, pruebas de virilidad y energía que den fé en su gobierno al pueblo español.

Y cierto que no hay motivo para ese temor de nuestros gobernantes á un *casus belli*, con la república norteamericana. **Aun sin contar con más que con nuestras**

propias fuerzas, á pesar de tenerlas tan agotadas por la administración y la política liberales, todavía podríamos luchar sin gran desventaja, por nuestro honor nacional, contra un pueblo mercantil sin tradiciones y sin historia, conjunto híbrido de agiotistas y mercachifles, que no tienen vergüenza de venderse por unos cuantos *dollars* á los asesinos y ladrones que luchan en Cuba contra la madre patria. Si nuestra marina de guerra no es tan poderosa como nosotros quisiéramos para casos como el presente, nuestra marina mercante, una de las mejores de Europa, armada en corso y tripulada por los valientes hijos de nuestro litoral, daría muchos y muy serios disgustos á esos fanfarrones *yankées*, atacándolos en lo que para ellos es más doloroso, en el bolsillo. Nuestra causa es por otra parte, además de justa, la causa de Europa contra la ambición demedida de los Estados-Unidos; y las naciones del viejo continente, que tienen intereses que conservar en el nuevo, habían de estar siempre á nuestro lado. Aunque si nos habían de vender su protección tan cara como indica algún periódico, más vale que nos pasemos sin ella.

Nuestro pueblo, además, está dando hoy como siempre que se le toca á la fibra del patriotismo, señales inequívocas de una fuerza y una virilidad con que seguramente no han contado los senadores y diputados que nos han injuriado. El acto de los capitanes de la marina mercante en Barcelona; la suscripción iniciada en Oviedo para hacer frente á los gastos de cualquier necesidad de la patria en estos instantes, y otros que indudablemente seguirán, demostrarán al mundo entero que aunque España no tiene gobernantes que sepan dirigir sus energías, es siempre el pueblo de las Navas y Bailén, dispuesto siempre á gastar la última peseta y derramar la última gota de su sangre por el honor de la patria.

Tengamos, sí, mucha prudencia pero sin olvidar que esa virtud, para serlo, no debe dejenerar en cobardía. Mostremos al enemigo, como dice muy bien el señor Noceda en *El Siglo Futuro* del día 6, que estamos dispuestos á no sufrirle más y á remover cielo y tierra en daño suyo, y lograremos que nos respete y nos respeten las demás naciones.

«Juntas que den dinero, que propongan medios prácticos de hacer la guerra, que reunan recursos de todo género, y que si hay manifestaciones públicas, las ordenen, dirijan y aparten del camino de la sedición; actos, no gritos; sacrificios, no palabras: es lo que hace falta», dice el Sr. Reparaz desde las columnas del *Heraldo*, y tiene razón.

EL BACHILLER GIL MACHUCA.

Crónicas semicientíficas.

EL ÉTER

III

A modo de charada de calendario rematabamos el enigmático artículo anterior, cuando al tratar de exponer las razones que los físicos alegan para admitir el éter, por la premura del tiempo terminábamos dejando para el próximo número que es el presente, la contestación á las preguntas:

¿Y que es el calor? ¿qué la luz y electricidad?

No hay más diferencia, sino que las charadas se descifran y tienen solución, cuando menos á la vuelta, mientras que cualquiera satisface con cumplida contestación á esas preguntas!

A mi *yó* faltanle alientos para ello, y sin tenerse por tímido palomo le dá miedo remontarse á tanta altura y opta por dejar burlado al lector, si le hubo, que de buena fé creyera contestaría á esas preguntas; porque ¡quién es capaz de saber lo que son el calor, la luz y la electricidad!

Ni lo sabemos ni quizás lo sepamos nunca, que hasta en el orden natural se nos impone el misterio.

Son la electricidad, el calor y la luz tres cosas de cuya existencia no podemos dudar toda vez que conocemos sus efectos; pero en modo alguno su esencia, su naturaleza misma, su modo de ser. Esto nos es desconocido y por lo mismo, para explicar sus efectos, para satisfacer la natural curiosidad de espíritu ante los fenómenos que esas tres cosas calor, luz y electricidad producen, es preciso recurrir á hipótesis más ó menos ingeniosas probables y fecundas.

Para eso se ha ideado el éter: para explicar los fenómenos del calor, de la luz y de la electricidad; de tal manera que queden bajo el dominio del cálculo matemático.

En cualquier fenómeno natural en que fijemos nuestra atención, ya sea de aquellos que simplemente modifican el modo de estar del cuerpo sobre el que se producen, ya sea de aquellos que alterando profundamente su intrínseca composición, varían su modo de ser, siempre nos encontraremos con que, á más de la materia sujeta al fenómeno, entran en este los tres elementos: *espacio* donde desarrollarse, *tiempo* en que desenvolverse y *energía*, fuerza ó causa productora.

Así, pues, si el calor produce fenómenos y lo mismo la luz y la electricidad, una forma de la energía será la luz, y otra forma distinta la electricidad, y otra desigual será el calor, como en sucesivos artículos podrá verse.

Ahora bien, la tendencia de la ciencia moderna es referir estas diversas formas de la energía, á una sola, la *energía cinética*, y esto por medio del éter lo conseguimos, pues las radiaciones caloríficas, eléctricas y luminosas, por ejemplo, que son para nosotros verdaderas *energías potenciales*, pues pueden efectuar un trabajo, á modos particulares de *movimientos del éter* las reducimos.

Además, por experiencia sabemos que los procedimientos usuales empleados para la trasmisión de fuerzas, requieren siempre un intermediario, un vehículo, una cadena tendida, v. g., el aire ó el agua bajo presión; lo que nos induce á rechazar, aun para los espacios intermoleculares, la acción ó distancia.

Más aún; la acción directa de un cuerpo sobre otro no podemos admitirla porque supone su efecto instantáneo y ya hemos dicho que todos los fenómenos naturales, aún los más rápidos, tienen una duración finita de propagación. Grande, y mas que grande, colosal, enorme, es la velocidad con que la luz, á través del espacio se propaga, y más grande aun, más enorme, es la que la electricidad emplea al transmitirse, al correr, al volar, pudiéramos decir, á través de metálico conductor; y sin embargo, con ser esas velocidades tan enormes, que las mayores distancias que sobre nuestro planeta podemos medir resultan pequeñas para directamente apreciar el tiempo que tardan en salvarlas, tanto la luz como la electricidad, para recorrer la más pequeña fracción de milímetro, necesitan emplear un tiempo *finito* y *determinado*; un tiempo pequeñísimo, cierto; tan pequeño que apenas le podemos concebir ni representárnosle en la imaginación, que con toda su grandeza se declarará impotente ante tanta pequeñez, es verdad; pero ese tiempo *será finito determinado*; y si todo fenómeno ha de realizarse en un tiempo determinado y finito, la acción á distancia, la acción directa, no puede admitirse ni aún entre los átomos.

Por todas estas razones, si las diferentes formas *potenciales* de la energía, calor, luz, electricidad y otras, las hemos de referir á una sola, la *energía cinética actual* ó *fuerza viva*, hay necesidad de suponer el Universo repleto de un oceano de éter, que á la vez que con sus diversos movimientos de vibración *molecular* y de *condensación* y *envareamiento* de su masa, nos represente esas diversas formas de la energía, desempeñe como él solo sabe hacerlo por su enorme sutilidad y su elasticidad absoluta el doble papel de *receptor* y *trasmisor del movimiento*.

LUIS MUÑOZ Y ALMANSA.

PASAVOLANTES.

Si es broma puede pasar. Porque *La Coalición*, de Badajoz, debe (veremos si le gusta este *deber*) saber que el día de los *inocentes* pasó hace algunas semanas.

Y su respuesta á lo que hemos dicho acerca de la *Inquisición* es, en la primera parte (su número 529) una completa *desfiguración* de lo que hemos hecho, y en la segunda (su número 530) una *simpleza* que no nos la explicamos en el periódico republicano progresista pacense.

Y en una y en otra se dicen *cosas* ya destruidas mil veces, y recuerda *La Coalición* lo que dijo *El Avisador* cuando el señor Arenas las soltó en su *¡¡¡historia!!!*

Adversarios nobles, antes de exponer, cual el caso requiere, lo hecho por *La Coalición*, le preguntamos:

¿Por qué no es exacto y veraz?
¿Por qué desfigura los hechos?
¿No sabe otra manera de discutir?
Conteste, y esperamos su respuesta, supuesto la dará para los efectos *conseguidos*.

Entretanto le agradecemos la *aplastante* cita que nos ofreció en su número 529 y nos regaló en el 530.

Rogándole que cuantas esponga sean como la del Dr. D. Juan Antonio Salcedo.

¿Qué cita! Solo estando en *Babia* se explica que *La Coalición* la estampase en sus columnas.

Ya hablaremos de ella cuando contemos al periódico republicano progresista.

¿No se ha enterado *La Región Extremeña* de lo ocurrido á bordo del vapor «*Monserat*»?

Debe de haberse enterado, y ello le habrá convencido de que la campaña separatista en Filipinas vá aparejada á la campaña anti-religiosa.

Y por tanto, le habrá convencido de que habló mal há unos números, á lo que le hicimos algunas objeciones.

Y ya que habló de los frailes, recomendamos á *La Región Extremeña* que pase la vista, si le es posible, por una obra de D. Wenceslao Retana, consagrada á Historiar el mando del general Weyler en el Archipiélago filipino.

En ella verá la opinión, no sospechosa para el diario republicano, del citado general, en lo que se refiere á las Ordenes religiosas en Filipinas.

Nosotros le ofrecemos unos párrafos que hemos leído en un estimado colega.

Ya le cumpliremos la oferta.

Leemos que con ocasión de los sucesos promovidos por los *yankées*, en muchos cafés de Madrid algunas personas hicieron tocar el himno de Riego.

¡Vaya una idea oportuna!

Al diablo se le ocurre recordar en estos momentos el tal himno.

Riego ¿quién fué? Un general que se sublevó en circunstancias *parecidas á éstas*, y que estaba destinado á pelear por la integridad de España.

Contribuyendo con su antipatriótico acto á que España perdiese en América vastos dominios.

El *caballero yankée*, Sherman, hermano de otro Sherman, *glorioso* por sus sanguinarias fechorías, ha dicho que el general Weyler es «un carnívoro, cuyas manos están manchadas con la sangre de indefenso».

Que ese señor digámoslo así, para mayor escarnio, es un embustero, no hay necesidad de decirlo.

¿No ha leído ese... Sherman los periódicos de la Habana?... Nosotros hemos leído:

«La mayoría de los periódicos que se publican en la Habana inician una campaña diciéndole al general Weyler que creen llegado el momento de proceder sin miramientos ni contemplaciones al castigo de los actos de barbarie que cometen los rebeldes.»

¿Lo vé Vd.,... Sherman? Los asesinos, los incendiarios son (cosa que nos explicamos) los amigos de los *yankées*.

Y ¿por qué esos defenderán á los mambrises?

No lo sabemos; pero véase el siguiente recorte:

«Un telegrama de Nueva York dice que los laborantes tienen preparada una emisión de bonos de la República Cubana por valor de cien millones de duros.»

«De esta emisión se ha ofrecido una buena parte á los diputados y senadores para que influyan y voten la concesión de la beligerancia.»

Vamos, sí, por lo que pueda producirles.

¿Qué gente!

Si sus alabanzas pudieran honrar á alguien, era cosa de mandarlas unos ochavos.

Pero nó, que es dinero perdido.

¡También Rochefort!

El admirado por el *independiente* habla también de Weyler, al uso *yankée*.

De ese impío ensalzado por el *independiente*, leemos:

«El artículo de Rochefort contra el general Weyler es de lo más declamatorio que ha salido de la pluma del famoso libelista: le llama verdugo que va á combatir á hombres políticos, y le coloca entre las grandes calamidades de la humanidad.»

Vengan, *Nuevo Diario*, vengan otras alabanzas á Rochefort, como hizo no há mucho.

Háse censurado el *tacto político* del señor Cánovas del Castillo, por haber dado

Ingar á los sucesos actuales sin Córtes.

Y leemos en *El Siglo Futuro*:

«Pero, por lo pronto, el Sr. Cánovas del Castillo, para no soltar la tajada, ha publicado el decreto de disolución de Córtes, después de haber tenido noticia del acuerdo del Senado de los Estados Unidos, acerca de la beligerancia de los rebeldes cubanos.»

Las censuras, pues, son... *inoportunas*.

Ya vemos que la cosa, de ser como dice el citado colega, tiene más malicia de lo que parece á simple vista.

Y ya estamos acostumbrados á *monstruosidades*.

Sin contar, por supuesto, el desairado papel que viene corriendo España, con las humillantes satisfacciones que se dán á los Estados Unidos.

Somos los ofendidos y pedimos perdón.

¡Qué vergüenza!

Cada vez se impone más el barrido.

De un periódico repúblico-librepensador:

«Con numeroso acompañamiento ha sido enterrada hoy civilmente la niña Palmira que contaba 4 días de existencia.»

¡Una niña de cuatro días con afiliación librepensadora! ¡Manifestó querer ser tal!

Los librepensadores no quieren bautizar cristianamente y con nombres cristianos á sus hijos, por no imponerles determinada creencia, sin saber si en el día de mañana estarán conformes con ella.

Así lo leímos há algún tiempo.

Y sin embargo, no sabiendo si en ese día de mañana estarán ó no conformes con la filiación librepensadora, á ella les hacen pertenecer.

Poniéndoles *Demófilo* y otros nombres ridículos por lo que representan.

¡Oh, los librepensadores!... ¡Ya son buenos tiranuelos!...

Vaya una prueba de su libertad.

La sociedad de librepensadores de Lille «comunica á todos los librepensadores que el ciudadano Cárlos Wattier, ex-tesorero, ha sido excluido de la sociedad por la asamblea del 15 de Diciembre de 1895.»

¿Tesorero y excluido? Acaso piense mal de Wattier alguien. Pues suspéndase todo juicio.

Ha sido excluido «á causa de su matrimonio religioso, contraído el 7 de Septiembre en la Iglesia de Nuestra Señora de Fives.»

Acaso alguien pueda decir: Algo más habrá, y sus compañeros habrán aprovechado ese pretexto.

Pues léase:

«La Sociedad no tiene inconveniente en declarar, que durante quince años que ha formado parte de la Sociedad libre-pensadora de Lille, no tiene más hecho que éste que poder echarle en cara.»

Cómo se vé, no hay más que lo expuesto.

Si los librepensadores respetan por igual el modo de pensar de cada uno y no quieren la sujeción á los estrechos moldes de escuela, ¿cómo no respetar el pensar de Cárlos Wattier?

Vamos, que el pensar libremente es pensar dentro de los límites que marquen los directores de escena.

Repitamos la feliz expresión de Hector Pessard, recordada há poco por *Le Moude*.

«Lo que constituye entre nosotros el libre-pensamiento es la destrucción de todo pensamiento libre.»

¿Con qué fusiles y municiones dirán ustedes, lectores, que los abisinios hacen la guerra á los italianos y los traen á mal traer?

Según un periódico, con los mismos que Italia les envió.

¿Y de dónde proceden? De los arsenales pontificios, que fueron saqueados cuando los piemonteses entraron en Roma.

¡Qué bien empleados!... salvando las pobres víctimas del *italianísimo* gobierno.

La Italia una se vé batida con aquellos armamentos que fueron arrebatados al Papa cuando el inicu despojo de los Estados Pontificios.

Y lo que es batida, lo es.

Y en lo interior no anda mejor.

Venimos leyendo: En Roma hay tantos ó cuantos miles de obreros sin trabajo. En tales ó cuales partes se representan horribles dramas de miseria. En N han muerto tantos campesinos. En H se han asaltado las panaderías, etc., etc.

¡Qué bonita situación la de Italia una!

Y ese pueblo, tan liberalísimo, debiera ser feliz, al decir de masones y compañía.

Porque, según estos, donde ellos están todo es felicidad.

Y en Italia existen 730 lógias; de las

cuales 200 son de mujeres y 386 mistas; y además hay 121 lógias luciferianas ó de esas en que se dá culto á Satanás y se cometen horribles profanaciones.

¡Qué extraño es aquello donde hay esto?

¿Cómo progresa el pienso libre en España!

La *Dinastía*, de Barcelona, periódico liberal, dice desde que se planteó en España *eso del matrimonio civil*, según datos oficiales, no pasan de 850 los tales matrimonios celebrados.

Y que en cambio en igual período hanse celebrado más de SEISCIENTOS MIL canónicos.

¡Una prueba más del mentir *demofílero* cuando afirma que «España entera es anticlerical!»

De un periódico de Madrid:

«El Sr. Pi y Margall dá la razón á los separatistas porque cree que ha debido darse á Cuba la independencia, considerándola como un estado federal de España.»

Ya lo sabíamos y lo habíamos dicho. Pero cómo el periódico aludido se refiere á manifestaciones posteriores á nuestro escrito *Perversión moral*, creemos del-caso que conste en nuestras columnas.

Leemos:

«Segun todos los indicios, el ministro de Fomento se ocupa en la implantación de grandes reformas en la primera enseñanza, sobre todo en lo referente á la provisión de escuelas y pagos á los maestros.»

Y pregunta un colega: ¿con qué número las señalaremos?

Con el que les corresponde, si hay papel lo bastante grande para que quepa la numeración.

Que cómo larga, ya es *languilla*.

ACRÓSTICO.

ALBER T O MAGNO
ALEJANDR O DE HALES
GUILLER M O DE CHAMPEAUX
CLEMENTE CU V RTO
JUAN DUNS S COTO
ROBERTO U E SORBÓN
AB E LARDO
R Y MÓN DE LULL
TOMÁS DE A O UIÑO
BUENAVENT U RA FIDENZA
M I GUEL SCOTO
ROGER BACO N
URBAN O CUARTO
ALBERTO J. DE THOUS.

Crónica de Badajoz.

Infatigables los ilustres hijos de San Ignacio de Loyola, no solo predicán todas las noches en la Iglesia Catedral, y dan los ejercicios de la mañana en la capilla del Claustro, sino que á todas horas se dedican en otros puntos á la santificación de las almas, quedándose apenas tiempo para un breve descanso. Los asilados del Hospicio, los enfermos del Hospital civil, los conventos de religiosas, los infelices reclusos de la cárcel, todos son objeto de su evangélica solicitud, y á todas partes acuden para hacer más fructuosa la santa Misión que han tomado á su cargo.

¡Quiera el cielo que el calor de su caridad apostólica sea poderoso á derretir el hielo que tiene entumecidas tantas almas y á sacar de su marasmo á esa porción de nuestra sociedad, indiferente y apática para todo lo que no sea placeres é intereses materiales!

El martes, último día de la Misión, tendrá lugar en el Sagrario la comunión general á las ocho de la mañana, estando avisadas para que concurren á ella todas las asociaciones piadosas, cuyos individuos deberán ostentar en aquel solemne acto las medallas ó escapularios que sirvan de distintivo á cada una; y el miércoles empezará la suntuosa novena de San José en su propia iglesia, enlazando así los actos religiosos sin solución de continuidad.

Terminaron el jueves los ejercicios de oposición al beneficio vacante en esta Santa Iglesia Catedral, con el cargo de contralto y segundo maestro de capilla, no habiéndose presentado más opositor que D. Mariano Zabala, beneficiado de Salamanca, cuyos ejercicios, así de canto como de la dirección de la orquesta, parece que han sido muy notables.

Damos por ello la enhorabuena al señor Zabala, felicitándonos á la vez por tener

el gusto de que permanezca entre nosotros desempeñando su nuevo cargo.

Por unanimidad de votos ha sido designado para la elección de senadores por la Real Sociedad Económica de Amigos del País, su director D. Rafael González Orduña.

No era bastante que la cárcel de esta ciudad fuera insuficiente para contener á la multitud de presos que en ella extinguen condena ó sufren prisión preventiva, y que la higiene, la moral y la seguridad de los penados sean en ella deficientes. Ahora, para colmo de desventura, parece que un torreo de la antigua fortaleza, que cae en el centro de aquel establecimiento, amenaza ruina, y así lo ha comunicado el director al señor presidente de esta Audiencia. Gravísimo y de consecuencias, cuya sola consideración estremece, sería el derrumbamiento de aquella inmensa mole sobre el edificio penal; y estamos persuadidos de que no se levantará mano para averiguar lo que hubiere de cierto y prevenir los efectos de una gran desgracia.

Terminaron las obras emprendidas en la iglesia de Santo Domingo, á la que se han trasladado ya la mayor parte de las efigies que recogieron varias familias particulares para encargarse de su restauración, y muy en breve se abrirá de nuevo al culto. Con más tiempo, daremos otro día detalles de tan importante acontecimiento, que prueba bien claramente que no en balde se apela á los sentimientos religiosos de este vecindario, para conseguir mejoras en el orden moral y material.

La edificación de la capilla de la estación también ha dado principio, y según las condiciones de la subasta, debe estar terminado el edificio para el mes de Octubre.

EL CORRESPONSAL.

Badajoz 9 de Marzo de 1896.

Sección general.

Beligerancia.—La prueba de *amistad* de nuestros buenos amigos los *yankees*, en opinión del Sr. Cánovas del Castillo, ha movido á toda España como un solo hombre.

El grito de indignación y el deseo de no dejarse atropellar, háse dejado sentir con la característica del pueblo español: la disposición á toda clase de sacrificios en defensa de nuestra dignidad patria.

Bien quiséramos contar con el espacio suficiente para reseñar las manifestaciones, así como también la opinión de la prensa europea, que, casi en su totalidad, es favorable para España. Y ya que no es posible, mencionaremos la patriótica conducta del Sr. Obispo de Oviedo, de las autoridades y personas de viso de dicha población, que acudieron con gran amor patrio á la invitación de aquel Prelado.

En otro número, seremos más extensos en este particular, y á la vez nos ocuparemos, cual se debe, de la digna actitud de los españoles residentes en Méjico.

Leemos:

«Madrid, 2 (á las 9 noche).—Al director del *Heraldo de Madrid* se le ha presentado un sugeto, carbonero, con objeto de consultarle sobre su propósito de desafiar al senador Sherman, y hacerle retractar de lo que dijo contra España.»

Al menos podrá decirse que ese carbonero tiene más patriotismo que Cánovas del Castillo. Sin que por esto aplaudamos la idea del duelo.

Basgos patrióticos.—El Marqués de Comillas ha manifestado al Gobierno que cede ocho trasatlánticos de andar de 19 millas, los cuales serán armados inmediatamente de dos en dos, montándoles cañones de 12 centímetros y otros de menor calibre.

Los dos primeros buques saldrán enseguida y serán tripulados por personal de la marina de guerra, excepto los suyos, siendo mandados por un teniente primero.

El mismo Sr. Marqués de Comillas ofreció los depósitos de carbón que la Compañía posee en diferentes puntos, y el Gobierno establecerá otros.

Una correspondencia de Bélgica refiere el siguiente caso instructivo:

«Una bonita anécdota, para concluir, á propósito de estos interesantes socialistas. Ya les he referido á ustedes que uno de sus jefes más escabrosos, el ciudadano Bertrand, diputado, acaba de ser elegido, por una coalición de sus partidarios con los liberales, regidor de Hacienda del Municipio de Schaerbeek, el barrio más populoso de Bruselas. Pues bien; se ha sabido que este ferroz socialista, que en su periódico *El Pueblo*, hace la guerra al capital y á la propiedad, se ha hecho recientemente propietario de la casa que habita. Es gracioso, ¿verdad?»

El día 5 llegó á Madrid el bravo general Canelas. En la estación le esperaba su familia y la colonia asturiana.

Damos á bien venida á nuestro querido amigo, y le enviamos nuestra más sincera felicitación por su brillante campaña en Cuba.

No podemos publicar, dadas la índole y necesidades de *La Lid* las noticias de la guerra de Cuba; pero tampoco podemos prescindir de hacerlo de alguno de los hechos brillantes, máxime si en ellos figura quien cuente en esta ciudad con buenos amigos.

Por eso copiamos de un parte oficial:

«Primeros Marzo, en Loma Mamey y Santa Clara, sostuvo general Bernal, du ante tres horas, reñido combate con parti las reunidas de Antonio Núñez, Cayito Alvarez y Serafin Sánchez, que se cree en provincias Habana y otros en número tres mil, y desalojándolos de dos posiciones en desordenada fuga, dejaron en el campo 25 muertos, entre ellos un cabecilla sin identificar, cuatro prisioneros y una amazona y muchos heridos, y recogiendo 400 caballos con monturas, gran número armas, municiones, M ússers, explosivos y efectos para cortar línea térrreas y telegráficas; nuestras bajas cuatro muertos tropa, siete heridos muy graves, 12 leves, 11 caballos y un mulo muertos, inutilizados por balas enemigo, varios Mússers.

Tropas todas armas en competencia bizzarria, distinguiéndose comandante Treviño, D. Pascual Herrera, que herido gravedad segunda carga frente su escuadrón, cargó tercera vez, ordeno formación juicio contradictorio para cruz San Fernando á varios jefes y oficiales distinguidos, entre ellos príncipes Borbón (don Fernando y don Carlos).—Weyler.»

El profesor Arenas.—El Ministerio de Fomento envió á su tiempo el expediente formado al catedrático de Historia de España y Geografía en el Instituto de Granada, D. Anselmo Arenas, quien en sus obras de texto y en sus explicaciones de clases se convertía en sectario contra la religión del Estado de una manera cínica y escandalosa.

Prevía la denuncia correspondiente del Arzobispo de Granada, y de los padres de alumnos del Instituto, se formó el oportuno expediente á dicho profesor oficial, expediente que se tramitó en el Consejo de Instrucción pública, y que luego fué remitido, como hemos dicho, al Consejo de Estado.

Este alto Cuerpo ha devuelto al Ministerio de Fomento dicho expediente, informando que procede que D. Anselmo Arenas sea separado del servicio, y no su traslación á otra provincia, como había propuesto el anterior Consejo de Instrucción pública.

La resolución definitiva del Ministro de Fomento es de esperarse de acuerdo con el informe en justicia del Consejo de Estado.

Quiera Dios que así sea y que el descubridor del Curso hippariónico, D. Odón de Buen, siga el mismo camino.

La célebre hermana Coleta, del convento de las *Trinas*, de Lisboa (suponemos que nuestros lectores no habrán olvidado este nombre), ha cumplido la condena que le habían impuesto los tribunales, gracias á las intrigas de los sectarios tan bien representados por el periódico *O Seculo*. Al salir de la prisión, fué acompañada por el pueblo, en número de seis mil personas, siendo objeto de una verdadera ovación.

De seguro que los periódicos librepensadores nada dirán ante la reivindicación, aunque tardía, que ha merecido la hermana Coleta.

Un redactor de *Le Figaro* dice en un artículo muy comentado: «Cuando Pio VII estaba prisionero en Fontainebleau, y en poder del dueño de Europa, todavía era peor que ahora la situación de la Santa Sede, y, sin embargo, las puertas del Vaticano volvieron á abrirse y por ellas entró Pio VII.»

Según la más reciente estadística, los hermanos de las Escuelas Cristianas tienen 321.189 alumnos, con 22.076 solamente en París. El año 1893-1894 tenían 310.159 y en París 20.840.

El Rvdo. P. Charmentant no se dá punto de reposo en su caritativa empresa de socorrer á los católicos víctimas de las persecuciones de los turcos en Armenia. Solo en dos remesas les ha enviado 40.000 francos, y prosigue abierta la suscripción con numerosas adhesiones y donativos. La prensa también cumple con su deber, y es digna de todo elogio.

VARIEDADES.

DÉCIMA.

Hambriento, roto y cansado se me cruza en el camino un mendigo peregrino de limosna sustentado: una moneda le he dado que besa con humildad, y en mi obsequio su piedad santa oración alza á Dios:

advierte cual de los dos hizo mayor caridad.

El M. de C.

COSAS IMPOSIBLES.

Para un cajista.—Distribuir las letras del Banco de Londres.
 Para un aristócrata.—Cruzar su pecho con una banda de cornetas.
 Para un bombero.—Apagar el fuego de un corazón abrasado por el amor.
 Para un calcetero.—Poner á las calcetas talones de la contribución.

Para un pintor.—Pintar un torrente de ideas.
 Para un marino.—Navegar en un mar de confusiones.
 Para una mujer.—Hacer media con puntos suspensivos.
 Para un calderero.—Componer las calderas de Pedro Botero.
 Para un zapatero.—Echar medias suelas á una bota de vino.
 Para un barbero.—Rasurar las barbas al papel de idem.
 Para una planchadora.—Planchar un cuello de una gallina.

Para un general.—Poner en fuga una columna de un periódico.

RIMA

Esos murmullos, esos rumores
 De los arroyos y de las flores;
 Esos conciertos, esos cantares
 De aura en los campos, de ola en los mares;
 Esos susurros, esos acentos
 De yerbas, ramas, y hojas y vientos;
 Lo que gorgoja, lo que murmura
 Pájaro en bosque, fuente en llanura;
 Trinos y arpegios, notas divinas

De ruiseñores y golondrinas;
 Todos los ecos que van formando
 Lago y cascada, monte pradera;
 Ese es el mundo ya saludando
 La primavera.

No mires á los hierros
 de mis balcones
 que no quiero en la calle
 tener mirones.
 Pero procura
 decirle que me quieres,
 al señor cura.

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

ESCUULTURA RELIGIOSA EN MADERA.

IMÁGENES DE TODAS DIMENSIONES CLASES Y PRECIOS TANTO CON ROPAJES DE MADERA, COMO PARA VESTIR, Y VESTIDAS DE TELAS Y SEDAS NATURALES.

Imágenes de los Sagrados Carazones.
 Imágenes del Crucificado.
 Imágenes del Buen Pastor.
 Imágenes del Niño Jesús.
 Imágenes de Vírgenes de todas las advocaciones.
 Imágenes de Santos y Santas
 Imágenes de Angeles.
 Imágenes representando el Nacimiento del Salvador.
 Imágenes representando la Sagrada Familia.
 Imágenes representando todos los Pasos de la Pasión y muerte de N. S. Jesucristo.
 Imágenes representando asuntos Bíblicos
 Altares, Retablos, Templetes, Andas, etc.

CATÁLOGOS GRATIS.

Dirigir los pedidos á Jacinto Calsina é Hijos, calle del Consejo de Ciento, núm. 294, Barcelona.



ZAPATERÍA DE RUFINO CHISCANO. 14, Plaza de la Constitución, 14. Villanueva de la Serena.

TINTORERÍA DE Manuel Ateleya. Calle de Sevilla, número 14. Villanueva de la Serena.

LA EXTREMEÑA.

FÁBRICA DE CHOCOLATE

MOVIDA A VAPOR DE

Juan Antonio Duque Franco.

Villanueva de la Serena.

Sócio corresponsal de la Real Sociedad Económica de Amigos del País de Badajoz.

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Regional Extremeña, de Badajoz, año 1892.

COLEGIO DE S. BENITO

DE 1.ª y 2.ª ENSEÑANZA EN

VILLANUEVA DE LA SERENA

DIRECTOR-PROPIETARIO

D. VICENTE BELTRAN Y NEBOT

Licenciado en Filosofía y Letras.

Este Establecimiento, cuyos profesores ostentan todos el título de Licenciados en Ciencias y en Filosofía y Letras, condiciones que exigen todos los padres que no se dejan explotar en materia de enseñanza, ocupa el Palacio de los antiguos Priors de Magacela, y es, sin disputa, uno de los mejores de España y el primero de la provincia. Se admiten internos, medio-pensionistas y externos.

Banco Vitalicio de Cataluña.

Compañía general de seguros sobre la vida á primas fijas.

Domicilio en Barcelona: Ancha, 64.

CAPITAL DE GARANTIA.

10.000.000 DE PESETAS

Capital suscrito	pesetas 18.621.563'27
Activo	" 15.004.675'94
Siniestros pagados	" 986.228'93
Capitales en curso	" 39.364.854'77
Reservas	" 4.057.722'87

En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias. En Badajoz: Delegado D. Atanasio Ramirez, del Comercio; D. Macías, Inspector, y D. Miguel Pimentel, Sub-Inspector.

SIN DIOS SIN PAN Y SIN HONRA

Opusculo de Propaganda Popular contra el liberalismo

DE D. FERNANDO GARCIA ESCRIBANO,

Canónigo de la Catedral de Plasencia.

Este interesante opusculo, se vende al precio de 20 céntimos, en la Sociedad Editorial de San Francisco de Sales, Bolsa, 10, y en las principales librerías católicas.

Sto. Tomás de Aquino y su época,

OBRA ORIGINAL DE

D. Alberto J. de Thouss Moncho

La constituyen 15 capítulos y un prólogo y es su precio 75 céntimos. Los pedidos al autor, en la Redacción y Administración de LA LID, y en la librería de Villalba Bolsera, 22, Valencia.

FOLLETOS DE PROPAGANDA

DE D. MANUEL POLO Y PEYROLON

Catedrático del Instituto de Valencia. Burgueses y Proletarios.—Pan y Catecismo.—Las malas lecturas.—¿Hay acaso Providencia?—Credo Católico-tradicionalista.—El Anarquismo.—El trabajo y el salario.—Errores y horrores contemporáneos.—Picarofrailes!—El liberalismo por dentro.

No obstante sus muchas páginas y copiosa lectura, se venden todos ellos en casa del autor (Plaza del Colegio del Patriarca, 4) al precio ínfimo de diez céntimos de peseta; se abona á los libreros el 25 por 100, y sin el menor recargo se remiten á correo vuelto.

SASTRERIA

DE L. PEREZ-CORTES

PLAZA DE LA CONSTITUCION, N.º 8

VILLANUEVA LA SERENA

GRAN SURTIDO EN

GÉNEROS DEL REINO Y

EXTRANJEROS

SE CONFECCIONAN

TODA CLASE DE PRENDAS

PRONTITUD

GUSTO Y ECONOMIA



ORNAMENTOS PARA IGLESIA

Gran Fábrica de Tejidos de seda, Plata y Oro

DE Gallego, Candela y C.ª, Valencia

CASA SUCURSAL EN CORDOBA,

Librería, 12.

Completo surtido en todo lo concerniente al ramo, desde lo más barato hasta lo más rico. Casullas construidas desde 25 pesetas en adelante.—Ternos completos, desde 200 á 30.000 pesetas. Merinos, Cachemires y Paños, para hábitos tales.—Brocados, Brocateles, Damascos, Rasos, etc.—Terciopelos, en todos colores. Albas, Roquetes, Manteles, en todas clases y precios. Acreditado taller-estudio de imágenes en escultura. Galones, flecos y pasamanería. Oro, canutillos y demás artículos para bordar.

GRAN FABRICA

DE CHOCOLATE

ELABORADO Á BRAZO

de JOSE LOMBAN.

ASTORGA.

Marcas Campana y especial San José.

Estos chocolates no tienen rival. La marca especial de San José, que se vende en el comercio de los señores Viuda y Sobrino de Vicente T. Pérez, de esta ciudad, es clase altamente recomendable. Probad y seréis constantes consumidores.

REPRESENTANTE: DON MARTIN CAÑIZARES. Alamo, 1, Madrid.

Badajoz: Imp. de Uceda Hermanos.

Obra nueva importantísima

MANUAL BIBLICO

CURSO DE SAGRADA ESCRITURA

para uso de los Seminarios y del clero

POR

L. BAGUEZ Y F. VIGOUROUX

traducción de

D. VICENTE CALATAYUD BONMATÍ

Catedrático de número en el Instituto de 2.ª enseñanza de Valencia.

Cuatro gruesos tomos en 4.º Precio: 22 pesetas, franca de porte y certificada. Se vende en Madrid, librerías de D. Enrique Hernández y de D. Gregorio del Amo, Paz, 6, en las principales librerías católicas de provincias y en casa del traductor, Ruzafa, 5, 3.º, Valencia.

LA CONCORDIA

Suplemento literario, político y de noticias á los periódicos católicos.

Se publica todos los domingos con licencia de la Autoridad eclesiástica.

Esta publicación en a necesidad se dejaba sentir entre los lectores de la prensa católica de una manera especial en las presentes circunstancias en que la guerra de Cuba y los sucesos políticos de actualidad mantienen tan viva la atención de todos que les cuesta un verdadero sacrificio verse privados de periódico los días siguientes á los festivos acaba de aparecer en las más ventajosas condiciones. Es política sin ofensa de nadie, literaria é ilustrada con grabados de hombres y cosas de actualidad.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Madrid y provincias: una peseta trimestre; 175 semestre y 3'50 al año. Cuba y Puerto Rico: semestre, 80 centavos de peso; año 1 peso 50 centavos.—Filipinas: semestre, 1 peso; año 2.—Extranjero: semestre, 3 pesetas; año 6.—Pagos adelantados.—Número suelto, cinco céntimos.—En los paqueteros y corresponsales, 25 números 75 céntimos; 10 números, 0'30.

Todo suscriptor que lo sea de alguno de los periódicos católicos recibirá «La Concordia», suscribiéndose en la administración Barceló 5 Madrid, y remitiendo una faja del periódico á que sea suscriptor por el último precio de un real cada mes ó tres pesetas al año.

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la administración del periódico, calle de Barceló, núm. 5, 1.ª izquierda, Madrid.—En provincias en las librerías católicas y corresponsales de los periódicos católicos.

DIBUJO.-GRABADO

FOTOGRAFADO.

Madrid — Calatrava, 9, Madrid

En los grandes talleres de esta casa se hacen y remiten á provincias y Ultramar toda clase de dibujos y clichés para libros, periódicos y otras publicaciones religiosas, así como escapularios y estampas.

LA EXTREMEÑA.

GRAN FABRICA DE JABONES A VAPOR

DE

JOSE GALLARDO RODRIGUEZ.

Villanueva de la Serena.

El creciente favor que el público dispensa mis jabones, es la mejor prueba de su bondad.

Los precios son baratísimos y á quien lo solicite se le envían listín de precios y muestras.

NOTAS TERAPEUTICAS

Ó SEA

Instrucciones para los Enfermeros,

POR EL

P. Francisco Naurina y Fernandez.

PRESBITERO, SACERDOTE DE LA CONGREGACION DE MISIONEROS HIJOS DEL INMACULADO CORAZON DE MARIA.

Esta obra, tan ensalzada en el prólogo por el Doctor D. Andrés Martínez Vargas, Catedrático de la Universidad de Barcelona, Miembro de la Real Acad. mia de Medicina, y en un juicio crítico muy favorable por el decano de la facultad de Farmacia de Barcelona, el Doctor D. Federico Tremols y Borell, la tenemos de venta en la Administración de LA LID, al precio de 6 pesetas ejemplar.

SOMBRERERIA

DE

Francisco Gutiérrez y Pérez

Plaza de la Constitución núm. 6.

Villanueva de la Serena.